

神州 一 览

追寻杨浦的澎湃岁月

红色
游踪

20世纪20年代的沪东地区曾经厂房林立，不仅有水电煤等市政公共事业，纺织、造船、机械、化工等不同产业也汇聚于此。杨浦区是中国近代工人运动的发祥地之一，有着光荣的革命传统。

■ 榆林路捕房 地址：榆林路707号

榆林路捕房曾多次参与镇压工人罢工斗争，如1936年的日商纱厂工人大罢工、1938年的新怡和纱厂工人罢工等。1943年后，捕房先后改名为榆林区警察署、榆林路警察分局。

1945年10月，警察分局内成立中共地下党支部，开展革命斗



■ 榆林路捕房

争。1949年5月上海解放前夕，地下党支部团结全体旧警人员，成立了“员警保管委员会”，保护各类档案和物资，等待和配合接管人员，迅速办好移交工作。1949年5月上海解放后，在原址上建立上海市公安局榆林分局。1960年，杨浦、榆林两区合并后，榆林公安分局并入杨浦分局。榆林公安分局的办公楼也改为杨浦区党政机关的办公大楼。

■ 新怡和纱厂工人夜校 地址：榆林路783弄

1938年秋，抗日反帝的怒潮席卷全国，中国共产党在民族存亡的时刻，积极开展抗日救亡运动。新怡和纱厂地下党组织决定抓住时机宣传抗日，争取群众，开办新怡和工人夜校，利用夜校进行革命宣传，由何琳贞（何林）、顾励（顾莲英）筹备办校事宜。

何琳贞动员工人将榆林路783弄东晋城里2号一间合租的宿舍腾出来做教室。由何、顾两人任教师。在夜校里，教师们不仅教工人们识字，还组织多种课外活动，教唱救亡歌曲、演出话剧等，培养了一批积极分子。

■ 恒丰纱厂 地址：许昌路623弄

1925年“五卅”惨案后，沪东人民义愤填膺，工人、学生各团体纷纷声讨帝国主义的暴行。其实在5月30日当天，恒丰纱厂许多党团员刚从南京路游行回来，就传来了南京路发生惨案的消息，

他们愤怒至极，当即组织罢工以示抗议。沪东恒丰纱厂因此成为“五卅”运动上海最早罢工的工厂之一，也是早期沪东工人运动的中心工厂。

1927年“四一二”反革命政变后，上海工人与市民5万多人在青云路广场集会向反动派示威抗议。同年10月，恒丰纱厂3100名工人为反对厂方拖欠工资和无故开除工人而举行罢工，拉开了当年沪东纱厂同盟罢工的序幕。

■ 上海总工会第一办事处 地址：平凉路通北路路口

1925年5月30日，上海爆发了震惊世界的“五卅”惨案。5月31日，李立三与刘少奇召开各工会联席会议，通过成立上海总工会的决议。在当晚召开的上海总工会成立大会上，选举李立三、刘华、孙良惠等人为上海总工会（简称“上总”）第一届执行委员会委员，李立三任委员长，刘少奇任总务科主任。6月1日下午，上海总工会公开挂牌。

为了加强对工人运动的领导，上海总工会在上海工厂较为集中、工人数量较多的杨树浦、引翔港等6个地区，设立了带有派出机关性质的办事处。杨树浦地区是第一办事处，先设在长阳路高郎桥，几天后为了办事方便改设于韬朋路平凉路口（现平凉路通北路路口）的惟兴里内。惟兴里旧址居民住宅已经拆除。

文 沈琦华 图 金晶

阿斯哈图石林形似城堡

内蒙古赤峰市克什克腾旗作为大地母亲的宠儿，领受了丰厚的礼赠——悠长岁月中，因为地质变迁，造就了地质奇观“阿斯哈图石林”。这片冰川石林在北大山山脊上，如远古先人建筑的城堡，神奇、隐秘，让观者惊心动魄。

蒙古语“阿斯哈图”的意思是“险峻的石头”。被称为“世界地质奇观”的“阿斯哈图石林”属第四纪冰川遗迹，以晚侏罗纪发育的花岗岩

石林著称，因长期的侵蚀和挖蚀以及风蚀、冰川融化、气候变迁等作用形成，记录了一段特殊的地球气候变化历史，是极为罕见的自然景观。

阿斯哈图平均海拔1700米以上，处于内蒙古高原与大兴安岭交错地带，也是森林向草原的过渡地带。石林所在的草原上，群山呈现出典型的丘陵地貌，四周险峻而山顶平缓起伏，“冰川石林”也因此显得格外突出。

唐敏

神隐于大漠中的小柴旦湖

小柴旦湖又名巴嘎柴达木湖、小柴达木湖，位于青海省海西州大柴旦域内，是柴达木盆地中北部山峦戈壁间深藏着一座美丽盐湖。

小柴旦湖被遗落在茫茫戈壁，人迹罕至，少被惊扰，只有偶尔路过的人们如邂逅惊鸿，苍凉中惊艳一瞥，看得入了神。云海翻涌下，荒芜岑寂中，小柴旦湖一泓深邃幽蓝，似一颗遗珠神隐于柴达木盆地的深处。远山莽莽、雪峰傲然，山麓戈壁荒漠将她环伺，湖波漾着梦幻般的

苍野之光，那秘境般的蓝，冰清玉洁、空灵寂远。湖岸白色晶盐似水晶镶边，晶莹剔透，点点灌木新绿杂着遒劲野草于蛮荒中滋长。野风掠过，风生纹裂，似海的潮汐，湖浪拍岸、湖音阵阵。临岸水草随波翻舞，水鸟徘徊低吟，湖畔芦苇枯枝透着丝丝怆然……小柴旦湖一派旷溢苍远。

小柴旦湖区域还有悠远的历史遗迹，湖南岸“小柴旦湖旧石器遗址”的开掘见证了青藏高原上古老的人类踪迹。

夏菁岑

伊春大箐山风光绝美

大箐山国家森林公园位于黑龙江伊春市大箐山县，大自然的鬼斧神工勾勒出大箐山的风云变幻。

大箐山主峰海拔1203米，是小兴安岭可以攀登的第一高峰，山上树木茂密，覆被率高。在大箐山主峰西南侧，自然形成的天然石海巍峨壮观。

林木茂密的大箐山也是中华秋

沙鸭的故乡，大箐山县有黑龙江碧水中华秋沙鸭国家级自然保护区。中华秋沙鸭被誉为“鸟类中的活化石”“鸟类中的大熊猫”，又称“活体探测仪”。它与华南虎、滇金丝猴、大熊猫齐名，属国家一级重点保护动物，是雁形目中唯一一种国家一级保护鸟类，是人类研究古生物鸟类和地质变化的重要依据。

唐敏

接种新冠疫苗
保护自己
保护家人



中宣部宣教局 国家卫生健康委员会宣传司 中国疾病预防控制中心 中国健康教育中心